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  نامعادله و علامت تعیین دوم، درجه معادله

 

معادلۀ درجه دوم:  

هر معادله به شکل 
2ax bx c    که در آنa   یک معادلۀ درجه دوم نامیده می شود .  

  :براي حل این معادله از روش ها زیر استفاده می کنیم

  

تجزیه )روش اول:  

)ها معادله را به صورتبه کمک اتحاد )(x x )1 2a x x     2,می نویسیم در این صورت 1x x x x   جواب

ABدو عبارت جبري باشند به طوري که B , Aتوجه داشته باشید که اگر . هاي معادله اند    آنگاه یاA    است و

Bیا    است .  

 به طور مثال :  

  

3x    یا( )( )2 5 6 2 3 2x x x x x          )الف  

3

2
x    یا

2 2 3 1 3 1
4 4 3 4 4

4 2 2 2
x x x x x x x

    
                

    
  )ب  

  

1اگر: سؤالx   یک جواب معادلۀ( )( )3 2x a x   باشد جواب دیگر معادله کدام است؟  

1 (1-      2 (2    3 (3      4 (4  

  

  4گزینه) پاسخ

1xمقدار   را در معادله جایگزین می کنیم:  

( )( )1 1 3 2 2 2 2 2a a a          

2aحال  را در معادله جایگزین می کنیم:  

( )( ) 2 22 3 2 2 3 6 2 5 4x x x x x x x              

  : کمک تجزیه معادلۀ آخر را حل می کنیمبه 

4x  یا( )( )2 5 4 1 4 1x x x x x            

  

 مربع کامل )دومروش:  

اگر به عبارت 
2x ax جمله

2

4

a
. (را اضافه کنیم به شکل مربع کامل می شود 

2

4

a
  .)است xبرابر مربع نصف ضریب 

22 2 2
2 2

4 4 2 4

a a a a
x ax x ax x

 
        

 
  

در این روش براي حل معادله سعی می کنیم به حالت 

2

2

a
x k
 
  

 
برسیم که در این صورت  

2

a
x k   

  .به دست می آید xمی شود و سپس 
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به طور مثال براي حل معادلۀ  
2 6 2x x    به صورت زیر عمل می کنیم:  

  : را به سمت راست منتقل می کنیم 2عدد ثابت 

) 21 6 2x x    

  : را به دو طرف اضافه می کنیم 6مربع نصف 

) 22 6 9 2 9x x      

  : سمت چپ را به شکل مربع کامل می نویسیم

) ( )23 3 7x    

  : می گیریماز دو طرف جذر 

)4 3 7x     

  : جواب ها به دست آمدند

)5 3 7x    

  

به ازاي کدام مقدار : سؤالm  ،2 3  یکی از ریشه هاي معادلۀ
2 4x x m    است.  

1 (1      2 (2      3 (1-      4 (2 -  

  

  1گزینه) پاسخ 

یعنی  xرا به سمت راست منتقل میکنیم و مربع نصف ضریب  mمعادله براي حل 
2

4
4

2

 
  
 

را به دو طرف تساوي اضافه می 

  :کنیم

( )2 2 2 24 4 4 4 4 2 4

2 4

x x m x x m x x m x m

x m

               

    


  

2یکی از جواب ها 3 4است پس 3m  1و در نتیجهm  است .  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  

براي آنکه  
2ax bx وانیم از را مربع کامل بسازیم می تa  فاکتور بگیریم و سپس عبارت

2 b
x x

a
  را به

شکل مربع کامل بنویسیم و با عبارت 

2

2

b

a

 
 
 

را به  
2ax bx   ضریب (اضافه و کم کنیمx  را نصف می

کنیم 
2

b 
 
 

م تقسیم می کنی a، به جذر 
2

b

a

 
 
 

: می رسانیم 2و سپس به توان  

2

2

b

a

 
 
 

  

براي مثال براي مربع کامل سازي عبارت 
29 12x x  3یعنی  9را به جذر  6به دست می آید،  6می کنیم، را نصف  12ابتدا 

  : را به عبارت اضافه می کنیم 4عنی ی 2به دست می آید سپس مربع  2تقسیم می کنیم ، 

( )2 2 29 12 9 12 4 4 3 2 4x x x x x         

  

   

 2به توان
 96 2 

 نصف
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معادلۀ : سؤال
22 7 5x x   را به روش مربع کامل حل کنید.  

   :تقسیم می کنیم 2دو طرف را بر ) روش اول) پاسخ 

2 2 2 27 5 7 5 7 49
2 7 5

2 2 2 2 2 16
x x x x x x x x                

یا  1

2
5 49 7 9 7 3 7 3 5

2 16 4 16 4 4 4 4 2
x x x
 

              
 

  

  

  :می کنیم ضرب 2در دو طرف را ) روش دوم

2 2
2 2 2 2 7 7

2 7 5 4 14 1 4 14 1 4 14 1
2 2

x x x x x x x x
   

                   
   

    

  

یا  1  

2
7 9 7 3 7 3 5

2 2 2
2 4 2 2 2 2 2

x x x x
 

            
 

  

  
  
  

 روش(روش کلی  )سومروش(:  

براي حل معادلۀ
2ax bx c     ابتدا

2 4b ac   سه حالت اتفاق می افتد. را تشکیل می دهیم :  

 اگر) الف   1, .آنگاه ریشه هاي معادله را از فرمول مقابل به دست می آیند 2
2

b
x x

a

  
 

 

 اگر ) ب    دارد که از رابطۀ مقابل به دست ) مکرر مرتبه دوم(آنگاه معادله یک ریشۀ مضاعف  

1:می آید 2
2

b
x x

a


   

 

 اگر ) پ    جواب حقیقی نداردآنگاه معادله .  

   

  

معادلات زیر را حل کنید: سؤال.  

2 4 2x ax a    )ب      
22 5 3x x    )الف  

  

  : را پیدا می کنیم و سپس معادله را حل می کنیمابتدا ) پاسخ

22 5 3x x    )الف  

( ) ( )( ) , ,2 24 5 4 2 3 25 24 1 2 5 3b ac a b c               

3

2
یا  

( )
,1 2

5 1 5 1
1

2 4 4

b
x x

a

      
     
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2 4 2x ax a    )ب  

( ) (a )2 2 24 1 4 2 16 8 4a a a a             

( ) ( )
,

2 1

1 2

2

4
2

4 4 2

42 2
2

2

a a
x

a a a a
x x

a a
x a

  
        

   
     



  

  

معادلۀ: سؤال( )(x a) a24x a      حدود . دارد دو ریشۀ حقیقی متمایزa کدام است؟  

1 (1a     2 (1a     3 (2a     4  (2a   

  

  1گزینه) پاسخ

2axابتدا معادله را به شکل استاندارد bx c    می نویسیم :  

( )(x a) a ( a) ( )2 2 2 24 4 4 4 4x a x a x a a a x x a               

حال  را بررسی می کنیم :  

( )24 4 4 16 16 16 16 1a a a a           

  

دردنبالۀ: سؤال, , ,...a b a b هندسی قدر نسبت را بیابید) .a,b  (  

  

aو  aواسطۀ هندسی  b ) پاسخ b است پس:  

( ) ( )2 1b a a b   

  

qاز طرفی قدر نسبت برابر
b

a
  است پسb aq به جاي ) 1(حال در تساوي . استb  مساوي آنaq را جایگزین می کنیم:  

( ) (aq) (a aq)
22 2 2 2 2 2

2 21 1

b aq ab a a b a a q a a q

q q q q

        

      
  

  

  : می کنیم فرمول معادله را حل حال به کمک

( ) ( )( )2 24 1 4 1 1 5

1 5 1 5

2 2
q

b ac

q q

       

 
  

  

  

در معادلۀ درجه دوم : سؤال
2 3 2x x m     رابطۀ

2
1 2 1 6x x x مقدار . برقرار استm کدام است؟  

  )ریاضی یازدهم(        4) 4      3) 3      - 2) 2      -1) 1

  

  4گزینه) پاسخ

 تقسیم بر 
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1با توجه به مثال بالا 2 3
b

x x
a

     است داریم :  

( ) ( ) 1 2 3
1 1 2 1 1 26 3 6 2 1x xx x x x x x             

1از طرفی  2

c
x x

a
 است پس :  

( )( )1 2 2 2 1 2 4
c

x x m m m
a
           

  

اگر: سؤالsin وcos  ریشه هاي معادلۀ
22 6x x n    باشند آنگاه مقدار n کدام است؟  

1 (
1

2
      2(

1

4
       3 (1      4 (

3

4
  )ریاضی یازدهم(                  

  

  1گزینه) پاسخ

مجموع ریشه ها برابر 
b

a


و حاصل ضرب آنها برابر 

c

a
  . است 

sin cos (sin cos )

sin cos sin cos

sin cos

2

2

2 2

1

2

6 6

2 2

6 3 1
2 1

4 2 2

2

n

b

a

n n

c n

a

   

   

 

           
  


        




 


 

  

  

  

  

  

  

  

  

 

به ازاي کدام مقدار : سؤالm عبارت( ) x23 2 2 1m mx     به صورت مربع کامل یک عبارت جبري است؟  

  6یا  3) 3     2یا  1) 3     3یا  2) 2      6یا  1) 1

  3ینهزگ) پاسخ

با توجه به نکته بالا می بایست   باشد .  

( ) ( m )( ) m ( )2 2 22 4 3 2 1 4 12 8 4 3 2m m m m           

)یا  2 )( )2 3 2 1 2 1m m m m m               

 2به توان 

ریشۀ مضاعف معادلۀ  اگر 
2ax bx c    باشد آنگاه :  

( )2 2ax bx c a x      

3xبه طور مثال    ریشۀ مضاعف
22 12 18x x    پس. است:  

( )2 22 12 18 2 3x x x     
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 معادلاتی که منجر به حل معادلۀ درجه دوم می شوند:  

  وجود دارند که با نامگذاري مناسب براي بعضی از عبارت هایی که در معادله تکرار  2بعضی معادلات با درجۀ بالاتر از 

  .در واقع با تغییر متغیر مناسب می توان به حل معادلۀ درجه دوم رسید. رسید 2ه یک معادلۀ درجه می شوند می توان ب

  

معادله : سؤال( ) ( )2 2 21 13 1 36x x      را حل کنید.  

2فرض کنید ) پاسخ 1t x   2کافی است در معادله به جاي 1x   ،t کنیم را جایگزین :  

( )( )

22

2

4 1 4 513 36

4 9 9 1 9 1

t x xt t

t t t x x

          
 

         



 
  

  

 مجموع جواب هاي معادلۀ: سؤال
( )

2

2

4
2 4

1
x x

x
  


  کدام است؟  

1 (1      2 (2      3 (6      4 (4  

  4گزینه) پاسخ

)به دو طرف معادله یک واحد اضافه می کنیم و با فرض  )21t x  معادله را بازنویسی و حل می کنیم:  

( )

2
2 2 2

2

4 4 4
2 1 5 5 5 4 5 5 4

1

t
x x t t t t t

t tx


               


  

1,از حل معادلۀ بالا  4t t  به دست می آید پس داریم :  

مجموع ریشه ها = 4
( ) ,

( ) ,

2

2

1 1 1 1 1 2

4 1 4 1 2 3 1

t x x x

t x x x

          


          


  

اگر یکی از ریشه هاي: سؤال
4 2x ax b    2به صورت 2 2 2x       باشد و

a,بدانیم b Z  مقدارb  کدام است؟  

  1 (8 -  2 (8  3 (16  4 (16-  

  

2گزینه :پاسخ   

2xاگر فرض کنیم  )اولروش  t  4است معادلۀ 2x ax b   2به صورتt at b    پس اگر . خواهدبود

2 2 2 2x     عادله اولیه باشدیک ریشه م( )22 2 2 2    یک ریشۀمعادلۀ

2t at b    خواهد بود :  

( ) ( )( )22 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 4 2 4 2 4 2 2                

2tریشه هاي معادلۀ  at b    برابرند با
2 4

2

a a b
t
  
  4پس چون 2 2t   ه است یک ریشه معادل

  :داریم
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2
4 2 322 2

8

2

4
4 2 2 4 8 4 2 4 8 32

2

8 8
64 4 32 4 32 8

4 32

a

a a b
a a b a a b

a a
b b b

a b





  
            

    
       

 

2کنیم فرض می )روش دوم 2 2 2    2پس اگر . است 1ریشه یک معادلۀ درجه 2 2 2x      

  : درساندن دو طرف تساوي یک معادلۀ درجه دوم ایجاد می شود که یک ریشه قرینه این عدد نیز دار 2باشد با به توان 

  

( )( )2 2

4 2

2 4 2 4 2

2 2 2 2 2 2 2 2 2 4 2 2

4 2 2 8 16 8 8 8 8

x x

x x x x x b



         

            





  

  

تعداد ریشۀ : سؤال
2

2

3
2 5

1
x x

x x
   

 
  کدام عدد است؟  

  صفر) 4  4) 3  2) 2  1) 1  
  

3 گزینه :پاسخ  

2به کمک تغییر متغیر  1t x x   داریم :  

( )( )

2 2 2
2

1

3 3 3
2 5 1 5 4 3 4 4 3

1

1
1 3

3

t

t
t

t

x x t t t t t t
t tx x

t
t t

t






                 
 


     










2چون  1t x x    پساست :  

( ) ,

( )( ) ,

2 2

2 2

1 1 1 1

1 3 2 2 1 2 1

x x x x x x x x

x x x x x x x x

            

              

  

 
  

  . است -1، 0، 1، 2ریشۀ  4پس معادله فوق داراي 

هرگاه: سؤال

2

2

1
4 1

1

x
x

xx

   
      

   
  مقدارx کدام است؟  

  
1 (1-  2 (

1

2
  3 (2-  4 ( 

1

2
  

  

1 گزینه :پاسخ  

2 2 2

2 2

1 1
4 1 4 1

1 1

x x x
x

x xx x

      
             

        
   

  

 2به توان
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اگر 
2 1x

t
x


  باشد داریم

2

1

1

x

tx



  :غییر متغیر داریمت پس به کمک این 

2
3 2

2

4
1 4t

t
t t t

t



       


   

2tیکی از ریشه هاي معادله درجه سوم فوق    3است پس عبارت 2 4t t  2برt   بخش پذیر است و به کمک تقسیم

  : می توانیم این عبارت را تجزیه کنیم

  

( )( )3 2 2

2

2
4 2 2

2 1 8 7 7

t
t t t t t

t t

 
        

            


 
  

2tپس    است در نتیجه :  

( )
2

2 2 21
2 1 2 2 1 1 1

x
x x x x x x

x


                  

  

1به کمک گزینه ها هم می توان نتیجه گرفت: تذکرx   است .  

  

  حل نامعادلات

 مفهوم تعیین علامت یک عبارت  

  .یک عبارت از لحاظ علامت میتونه سه وضعیت متفاوت داشته باشد

 مثبت باشه .1

 منفی باشه .2

 فاقد علامت باشه .3

  : ي مخرج، باعث تعریف نشدن عبارت میشه، میتونیم بگیم کهي صورت، عبارت رو صفر میکنه و ریشهاز اونجایی که ریشه

  

  ت در ریشه هاي صورت و مخرج خودش، فاقد علامتهیک عبار

  

  

 تعیین علامت یک تابع به کمک نمودار آن تابع  

  : تعیین علامت یک تابع به کمک نمودار یعنی این که مشخص کنید

 ) یعنی مثبته(ها قرار داره  x، نمودار تابع در بالاي محور  xچه محدوده اي از در  .1

 ) یعنی منفیه(ها قرار داره  xتابع در پایین محور  ، نمودار xدر چه محدوده اي از  .2

  ).تعریف نشده(و یا اصلاً وجود نداره  )y(ها برخورد داره  xهایی، نمودار تابع با محور xیا  xو در چه  .3
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نمودار تابع : سؤال( )y f xبه کمک جدول، نمودار . شکل مقابل استf  ین علامت کنیدرا تعی .   

  

  

          



)(xf

dcbax
  

  

  

  

با توجه به نمودار مقابل، تابع : سؤالf  در کدام بازه همواره منفی می باشد؟   

  1 ([ , ]2 4  

3 (( , )4 6  

2 (( , )2 6  

4 (( , )   

  

 3(گزینه  :سخپا(  

),(ي به شکل، خوب نگاه کنید می بینید که تابع در بازهاگه ! بچه ها   . صحیحه) 3(همواره منفیه، یعنی گزینه 64

],[ي مگه تابع تو بازه! آقا اجازه؟ :    همواره منفی نیست؟42

],[ي باعث صفر شدن تابع میشه، بنابراین تابع در بازه 4xو2xنه عزیزم، اگه دقت کنی می بینی که  ، کوچکتر یا مساوي 42

  . صفره نه همواره منفی

  

 انتقال نمودار یک تابع و تعیین علامت تابع انتقال یافته  

  

xfy)(دو طریق می تونه به تابعبه  aعدد ! بچه ها  اضافه بشه :  

  

  اگهa ي وارد خونهx بشه، اون موقع تابع)(xfy   انتقال افقی)x ي تابع جابه جا میشهیعنی دامنه. پیدا می کنه) اي: 

)()( axfy
a

xfy  

 افقی انتقال  

  اگهa ي نتونه وارد خونهx بشه، مجبوره در کنار)(xf که در این صورت تابع  قرار بگیره)(xfy  انتقال عمودي

))(xfیعنی برد تابع جابه جا میشه. ، پیدا می کنه)اي : 

axfy
a

xfy  

 )()(   عمودي انتقال

xfy)(انتقال افقی تابع : از کجا بفهمیم که! ؟آقا اجازه :  ال عمودي تابع رو به جلوست یا رو به عقب؟ انتق)(xfy  رو به

   بالاست یا رو به پایین؟

  . براي این که جواب سؤالات رو بگیرید به مثال هاي زیر توجه کن

   

  

)(.        فه بشهاضا xممکنه به  axfy   

axfy . ضافه بشهاxf)(ممکنه به   )(  

d 

b 
a 

 4 6 7 
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براي رسم نمودار تابع : سؤال( )3y f x  ي ، ابتدا ریشه( )3x  3یعنی(رو بدست می آریمx  ( و بعدش

)نمودار  )y f x واحد انتقال افقی می دیم - 3رو به مقدار .  

  

  

)()( )( افقی  انتقالواحد 33    xfyxfy:یعنی  

  

  

  

  

براي رسم نمودار تابع  : سؤال( )2y f x ي ،ابتدا ریشه( )2x  2یعنی(رو بدست می آریمx  ( و بعد

)نمودار  )y f x  واحد انتقال افقی می دیم+ 2رو به مقدار  .  

  

)()( )( افقی  انتقالواحد 22    xfyxfy:یعنی  

 

 

  

  

 

براي رسم تابع : سؤال( ) 3y f x  کافیه نمودار تابع ( )y f x واحد انتقال عمودي بدیم+ 3رو به مقدار.    

  

عمودي  انتقالواحد 33    )()( )( xfyxfy:یعنی  

  

  

  

 

براي رسم تابع  : سؤال( ) 2y f x  کافیه نمودار تابع ( )y f x واحد انتقال عمودي بدیم - 2رو به مقدار .  

  

عمودي  انتقالواحد 22    )()( )( xfyxfy:یعنی  

  

axfyxfy

axfyxfy
a

a

 

 




)()(

)()(
)(

)(

عمودي  انتقالواحد 

افقی  انتقالواحد 

  

  

  

( )f x (x )3f   

1-  1-  1-  

( )f x (x )2f   

1+  1+  

( )f x 

( ) 3f x   

1+  

1+  

1+  

( )f x 

( ) 2f x   

1-  

1-  
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توابع زیر رو به کمک انتقال رسم کردلطفاً بگید که چه جوري میشه ! بچه ها: سؤال .  

  .به روي چشم! آقا اجازه؟ : 

1.  22)(  xy :2يباید تابع پایه)(xy   22واحد به طرف چپ انتقال افقی بریم تا تابع -2رو)(  xy تشکیل بشه . 

2. 
3 1y x   :3ي باید تابع پایه)(xy   13واحد انتقال عمودي بدیم تا -1رو  xy ایجاد بشه. 

 

3. 12  xy  :ي باید تابع پایهxy   واحد به بالا انتقال بدیم 1واحد به راست و  2رو . 

4. 32  || xy  :ي باید تابع پایه|| xy   واحد به بالا انتقال بدیم 3واحد به راست و  2رو . 

5. 342  xxy :12 :یعنی . اول تابع رو بازنویسی می کنیم 2  )(xy 

xy)(2ي حالا تابع پایه  12واحد به پایین انتقال می دیم تا به  1واحد به راست و  2رو 2  )(xyبرسیم .  

6. 233 23  xxxy :یعنی. ابتدا تابع رو بازنویسی می کنیم :( )31 3y x   

xy)(3يحالا تابع پایه   31واحد به بالا انتقال می دیم تا به  3واحد به راست و  1رو 2  )(xy برسیم .  

 

 

 

 

 

 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

)براي رسم تابع به نظر شما ! ها بچه )2 4 1y f x     نمودار تابع( )2y f x  رو چه جوري انتقال بدیم؟  

)(کافیه نمودار! اجازه؟آقا  :  xfy 2 واحد انتقال عمودي بدیم+ 1واحد انتقال افقی و  - 4و ر .  

  !ي زیر، تو ذهنت حک نشدههمعلومه که هنوز جمل. کردي عزیزم اشتباه

  

  ي درون پرانتزهي ریشهمقدار انتقال افقی یک تابع به اندازه

  

 1422

2

عمودي  انتقالواحد 1

افقی  انتقالواحد 2  







 )()(
)(

)(


x

xfyxfy  

( )22y x  2y x 

)1(  )2(  

3 1y x  

3y x 

)3(  

2 1y x   

y x 

2 

1 

)4(  

| |y x 

| |2 3y x   

2 

3 2 

1- 

( )22 1y x   

2y x 

)5(  

1 

3 

( )31 3y x   

3y x 

)6(  
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  ي یک تابع در تعیین علامت اون تابعنقش ر یشه  

  ي برخورد اون تابعي یک تابع یعنی طول نقطهنگاه نموداري ریشهاز ! بچه ها

  .ریشه هاي تابع روبرو هستند dو  c,b,aبنابراین ) شکل زیر. (ها xبا محور  

  

 

  .علامت تابع تغییري نمی کنه bو  dعوض میشه ولی در یشه هاي  aو  cاگه کمی دقت کنید می بینید که علامت تابع در ریشه هاي 

قرارداد :  

  ي زوجریشهبه اون ریشه می گیم  عوض نشهاگه علامت یک تابع در اطراف ریشه اي. 

 ي فردریشهبه اون ریشه می گیم  عوض بشهمت یک تابع در اطراف ریشه اي اگه علا.  

  

 چون علامت تابع در اطراف این ریشه ها عوض نمی شه. توابع زیر، ریشه هاشون زوجه: توجه) .a(  

 

  

  

  

  

  .کمی توضیح بدید 3ي ي نمودار شمارهاگه ممکنه درباره! آقا اجازه؟ : 

naxyبراي رسم نمودار ! ها بچه )(  ا شرطب),( 2 nNn  ابتدا بی خیال قدرمطلق شید و نمودارnaxy )(   رو رسم

  : یعنی. کنید و در انتها، نمودار رسم شده رو توي قدرمطلق قرار بدید

  

  

  

  

  

  

  

  

 ت تابع در اطراف این ریشه ها عوض میشهچون علام. توابع زیر، ریشه هاشون فرده: توجه) .a(  

  

  

 

 

  

  

( )y f x 

a b c d 
- - - - 

+ 
+ 

+ + + 
+ 

( )2ny n a  

a )1 
+ + 

)2 a 

+ + 

| |y x a  

)3 a 

+ + 

| ( ) |,n Nny x a   

( )1y x a  

+ 
- a 

)1 )2 
a 

+ 

- 

( ) ,( )2 1ny x a n N   

)3 
+ + 

- 
- - a a 

| | ,y x a a    

a 

( )ny x a  

( )ny x a  

n زوج  

n فرد  a 

( )ny x a  
a 

| ( ) |ny x a  

هر دو تابع در اثر قدرمطلق تقریباً یک 

  قیافه رو پیدا می کنن

www.riazisara.irاز سايت رياضي سرادانلود



 
 

 

  /  6764  143  0911 @ Nakhostin_Math   ، تعیین علامت و نامعادله  معادله درجه دوم  ایمان نخستین

13 

||ي تابعمگه میشه که ریشه! آقا اجازه؟ :  axy  ي تابعوج باشه اما ریشهز axy    فرد؟||

||ی بینی که تابع اگه به نمودار این دو تابع دقت کنی م. عزیزم، جواب سؤال شما کاملاً واضحه axy  در اطرافax  تغییر

axyعلامت نمی ده اما تابع  axدر اطراف هر دو ریشه اي یعنی  ||   وax  تغییر علامت میده :  

  

 

  

  

  

  

  

 نتیجه :  

 ل هایی مثل تابعی که داراي عامnax 2)(  و|)(| nax  وn ax )(زوج  هست، در اطرافax  نمی دهتغییر علامت.  

  12تابعی که داراي عامل هایی مثل  nax axو  )( ||  یاnn ax   فردیا )(فرد ax  هست، در اطرافax  تغییر

 .می دهعلامت 

  

 بچه ها اگه بخواید تابعی مثل :مثال آموزشی
( )( )

( )
( ) | |

4 3 4

2

3

4 3

x x x
f x

x x

 


 
تابع رو تعیین علامت کنید کافیه سه  

  .ي زیر رو طی کنیدمرحله

 : یعنی. مقدار و نوع ریشه رو معلوم کنیدتابع رو تا حد امکان تجزیه کنید و براي هر عامل تجزیه شده،  .1

فردفردزوج

322

322

31

31

فردفردزوج

43














xxx

xxx

xxx
xf

xxx

||)()(

)()(
)(



 

ترجیحاً (بعدش در یکی از ناحیه ها . ریشه هاي به دست اومده روبه ترتیب صعودي در جدول تعیین علامت جایگذاري کنید .2

 . ن ناحیه معلوم بشهدلخواهی رو انتخاب کنید و درون تابع قرار بدید تا علامت تابع در او X). ي آخرناحیه

  

 

 توجه       :


















||)()(

)()()(
)(

)( 342424

34144
4

32123 43

f
xf

x
  

  

 

 ف ف ف ف ز ز 4
 ناحیه آخر

a 
+ + 

a 
+ 

- a 
+ 

- - 

x aریشه فرد    تغییر علامتx a   ت ریشه فردتغییر علام 

xبدون تغییر   a  ریشه زوج 
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ي فرد برخورد کردید علامت تابع رو عوض کنید و اگه با اي که علامتش رو معلوم کردید حرکت کنید، اگه به ریشه از ناحیه .3

  . ي زوج مواجه شدید، علامت تابع رو تغییر ندیدریشه









)(xf

x 32123
  

  

  

کسر :سؤال
( )( )

( ) ( )

3

5 7

1 2

3 4

x x

x x

 

 
  در کدام فاصله همواره منفی است؟ 

  1 (( , )1   2 (( , )2 3  3 (( , )3 4  4 (( , )2   

  

 3(گزینه  :پاسخ(  

  

فرد3فرد4

54321

43

21

فرد 1فرد 2

75

3














xx

xf

x

xx

xx
xf

xx

)()()(

)()(
)(  

  

با توجه به جدول بالا میشه گفت، فقط در بازه هاي . همواره منفیه xf)(، علامت xاي از در چه محدوده  سؤال گفته! بچه ها 

),(),( 4321 x  علامت)(xf ي همواره منفیه و شما گزینه)ي جواب می بینیدرو در محدوده) 3 .  

  

نامعادلات زیر را حل کنید : سؤال.    

                               )
3 2

1
1

x x

x





  

  : رو تجزیه و بعد تعیین علامت کنیم xf)(اول باید ) 1

  















)(

)(
)(

xf

x

x

xx
xf

11

1

12

  

  

  . در اون محدوده منفی یا صفر بشه xf)(ها رو مشخص کنیم که  xحالا باید محدوده اي از ) 2

  

),[
)(

11
11





x

xf

x




  

  

  

  

 ف ف ف ف ز ز

+ +  - - + +  

 تغییربدون  تغییر تغییر تغییر تغییر بدون تغییر

 جواب جواب

 ف ز ف 2

 مجموعه جواب نامعادله

www.riazisara.irاز سايت رياضي سرادانلود



 
 

 

  /  6764  143  0911 @ Nakhostin_Math   ، تعیین علامت و نامعادله  معادله درجه دوم  ایمان نخستین

15 

)
2

2

4
2

9

x x

x





  

  : رو تجزیه و بعد تعیین علامت کنیم xf)(اول باید ) 1

  















)())((

)(
)(

xf

x

xx

xx
xf

433

33

4
  

  

  . مثبت باشه xf)(ها رو مشخص کنیم که در اون محدوده  xمحدوده اي از ) 2

),(),(
)(

433
433










x

xf

x
  

 ي امعادلهحل ن( ) ( )f x g x به کمک تعیین علامت  

 همیشه یادتون باشه در حل نامعادلات به روش تعیین علامت، باید یک طرف نامعادله، صفر باشه! بچه ها: توجه.  

)()(ي حالا فکر می کنید اگر بخواید نامعادله xgxf  اید بکنید؟ رو از روش تعیین علامت حل کنید چی کار ب  

  : خُب معلومه! آقا اجازه؟ : 

1. )(xgرو می فرستیم اونطرف تا نامعادله به صورت  )()( xgxf یعنی یک طرف نامعادله صفر بشه. (در بیاد( 

2. )()( xgxf پذیر نیستعلامت امکانندیم تعیینانجام روکردناگه عمل تجزیه. (کنیمعلامت میرو از اول تجزیه و بعد تعیین (. 

)()(ها خواهد بود که در اون محدوده  xي جواب، محدوده اي از مجموعه .3 xgxf  مثبت باشه.  

ي مجموعه جواب نامعادله: سؤال
4

2
2

x
x

 


  .را بیابید 

),(),(

)()()(
)

)()























42

42
2

4

2

444

2

24
2

2
2

4
1

522









x

y

x

y

x

xx

x

xx

x

x

x
x

  

ي همجموعه جواب نامعادل: سؤال
3 3 1

2 2

x x

x x

 


 
  کدام است؟

  1 (2 3x   2 (1 2x   3 (1 x   2یاx   4(   

 2(گزینه  :پاسخ(  






















2

22

2

133

2

1

2

33

x

x

x

xx

x

x

x

x

         فرد 2

2121
2

12

         فرد 1

3


















x

x
xf

x
x

x
xf

x

),(
)()(

)(
)(


  

  

 ف ف ف 5

- 

 ف

 مجموعه جواب نامعادله

  .منفی هست  yکه در اون محدوده  xمحدوده هایی از 

  ناحیه آخر

  ف  ف  ف

  .منفی هستxf)(که در اون محدوده  xمحدوده هایی از 

  ناحیه آخر
  ف  ف
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  ممنوع» عبارتی که تغییر علامت می ده«در » دو طرف یک نامعادله«کردن ضرب!  

می دونید که اگه یک نامساوي رو در مقداري مثبت ضرب کنیم جهت نامساوي عوض نمی شه و اگه در مقداري منفی ضرب ! بچه ها

  . کنیم جهت نامساوي عوض میشه

يحالا سوال اینکه در بین سه نامعادله

( ) ( ) ( )

, ,
| | 2

3 2 1

2 1 1
2 2 2

1 1 1
x x x

x x x
     

   
کدوم  

  یکی رو نمی تونم در مخرجش ضرب کنم؟

  .بزارید ما جواب بدیم! آقا اجازه؟ : 

12از اونجایی که  ):1(ي نامعادله x 12پس می تونم       همواره مثبته x ضرب کنم ) 1(ي رو در نامعادله

  : یعنی .بدون اینکه جهت نامساوي عوض بشه

( )( )

مثبــــــــت

2 1 2

2

1
2 1 2 1

1

x
x x x

x

 
     


  

  

|چون که ):2(ي نامعادله |x 1  پس می تونم       همواره منفیه)||( 1 x 2(ي رو در نامعادله (  

  

  : یعنی. ضرب کنم ولی باید حواسم جمع باشه که جهت نامساوي رو عوض کنم

)||)((
||

||
1212

1

1
منفی

1
 




xxx

x

x
  

)(عبارت  ):3(ي نامعادله 1x  1درx  یعنی نه همواره مثبته و نه همواره منفی      تغییر علامت میده ، .  

  

  

)(پس حق ندارم  1x چون که اصلاً نمی دونم جهت نامساوي روباید عوض کنم یا نه. ضرب کنم) 3(ي رو در نامعادله .  

))(( 12 12
1

2
؟

1
؟

 



xxx

x

x
  

  

  . شما نمی تونید دو طرف یک نامعادله رو در عبارتی که تغییر علامت می ده ضرب کنید. آفرین گُلَم

  .شما نمی تونید دو طرف یک نامعادله رو به عبارتی که تغییر علامت می ده تقسیم کنید

  

  آقا اجازه؟ پس چی کار باید بکنیم؟ : 

)(رو نمی تونیم در ) 3(ي شماره دو طرف نامعادلهعزیزم، همون طور که خودت گفتی  1xبنابراین. ضرب کنیم :  

( )

( )

( )( ) ( )
( )

( )
( , ) ( , )

( )

f x

f x

x x x x
x x

x x x x

xx x
x

f xx


     
         

   


    

   


  


  

22 2 2 1 2 2 3 2
2 2

1 1 1 1

1 3 43
1 3

1

  

+ 
+ + 

+ 

 ف ف ف

1 
+ 

- 

- 
- 

- 
- 
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يمجموعه جواب نامعادله : سؤالx x  2 3 2  کدامست؟  

],[
)(

)( )( 21
23  1

21

2

1
23ها ریشه

2

2  










  x

xxxf

x

x

x
xxxf xf   

  

  

  
  

  

يمجموعه جواب نامعادله : سؤالx x   2 2 4  را پیدا کنید.  









 













a
xxxf

xx
xf

1241442

2

42

42

))((

)(

)(

  

  
  

ها رو پیدا  x، در صورتی که مسئله میگه محدوده اي از )یعنی منفی(هاست  xزیر محور  xf)(ي نمودار همونطور که می بینید همه

نتیجه اینکه چنین ). یعنی بزرگتر یا مساوي صفر(ها باشه  xمحور  ها یا روي xبالاتر ازمحور  xf)(کن که در اون محدوده، نمودار 

  )مجموعه جواب(یعنی . محدوده اي که مسئله از ما می خواد، وجود نداره

 ي یک تابع به کمک ریشه هاي آن تابعتجزیه   

 1آیاx 2وx 232ابعریشه هاي ت  xxxf    هستن یا نه؟ )(

   :یعنی. رو درون تابع قرار بدیم مقدار تابع صفر میشه  2xو 1xون اگه چ. بله هستن















26422322

23121311
2

2

)()()(

)()()(

f

f
  

232آیا به نظر شما میشه تابع   xxxf   رو تجزیه کرد؟ )(

)())((بله میشه؛  21  xxxf  

  

 ر می کنید چه رابطه اي بین ریشه هاي این تابع و عامل هاي تجزیه شده وجود داره؟ فک  

1x ي عامل ریشه)( 1x2وx ي عامل ریشه)( 2xهست.  

  که اگه آیا به نظر شما میشه گفتax  ي جند جمله اي ریشه)(xf  باشه، اون موقع)( ax   یکی از عامل هاي

)(xfهست؟  

  :یعنی . با توجه به بحث هاي بالا میشه چنین نتیجه اي رو گرفت

  

)()()()( xgaxxfax ي عامل چند جمله اf  خواهد بود ax ي چند جمله اي ریشهf  
  

  

  

+ 

 مخالف

 موافق

 موافق

 ( )f x   
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تابع : سؤال( )f x x bx cx d   32 ي داراي سه ریشه,x x 2 xو 1  3 عرض از مبدأ تابع . می باشد

  کدامست؟

123212
3212

2 تابع مبدأ  از عرض
23

 






  ))()(()(
))()(()(

)( )(  f
xxxxf

dcxbxxxf f  

  

به ازاي چه مقادیري از : سؤالm نامساوي
2

2

4
2

2

x x m

x x

 


 
    برقرار است؟ xبه ازاي هر  

همواره مثبت











a
xx 22  

( )x x m x x x x m          2 2 24 2 2 4 2 4  

( )

a

m m m

 

           

 

  

1

1 4 1 4 3
  باید  

  

شکل زیر نمودار تابع : سؤال( )f xدامنه تابع . است( )xf x  92سراسري (کدام است؟(   

  

  

 

  

  

( )

( )

( ) ( )

{ }

f x x

f x x

x x x x

xf x x xf x

x x x

x x x x

 

 

           


    

      

           

 

 

 

  

 

     

1 2 4 3 1 2

3 1 3

1 2 3 1 2 3

  

 نمودار تابع : سؤال( )y f x به ازاي چه مقادیري از . به شکل مقابل استx  عبارت
( )xf x

1
   شود؟بامعنی می 

  

( )

( )
( )

f x x

f x x

x x x
xf x

x x x x

x x

 

 

       
  

          

      

 

 

 


 

 

1 1 1

3 1 1 3 3 1

1 3 1

 

  

  

  

  

  

  

 

4- 

3- 

1 2 
x 

y 

1- 
2- 

3- 3 
2 

1 
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 و علامت  ي اکسترممي دوم به کمک نقطهرسم نمودار تابع درجهa   

Max  وmin مشتق(ي دو، تنها نقطه اي از نموداره که شیب منحنی یک تابع درجه( ،  

  ي اکسترمم کافیه مشتق تابع روبنابراین براي پیدا کردن طول نقطه. در اون نقطه صفره

  . برابر صفر قرار بدیم 

)ي اکسترممطول نقطه(
a

b
xbaxbaxxfcbxaxxf xf

2
222 

   )()()(  

  . ي اکسترمم هم به دست می آیدسترمم رو درون تابع قرار بدیم، عرض نقطهي اکحالا اگه طول نقطه

)ي اکسترممعرض نقطه(  
aa

b
fcbxaxxf a

b
x

42
22 









 




)(  

يي دوم، نقطهدر تابع درجه

















a

b
f

a

b
E

22
  .اکسترمم هم به دست می آد,

  

  : ي دو رو رسم کنیدتابع درجهمی تونید نمودار  aي اکسترمم و معلوم بودن علامت شما با داشتن نقطه

  

I  ( اگه علامتa ي اکسترمم با دستهاي رو به بالا رسم کنیدمثبت باشه کافیه نمودار رو از نقطه :  

  

II  ( اگه علامتa ي اکسترمم با دستهاي رو به بالا رسم کنیدمنفی باشه کافیه نمودار رو از نقطه:  

  

  

نمودار توابع زیر را رسم کنید: سؤال.    

 











































aEf
a

b
f

a

b
Exxxf

aEf
a

b
f

a

b
Exxxf

),,()(,)(

),,()(,)(

1213842
2

2
2

34

1112211
2

1
2

22

2

2

  

  

اگر : سؤال( )f x x x  22 1 4 )رأس سهمی 4 ) ( )g x f x 2   کدام است؟ 1

1 (,A
 
 
 

1
1

2
    2 (,A

 
 
 

1
1

2
    3 (,A

 
 

 

1
1

2
    4 (,A

 
  
 

1
1

2
  

  

( ) ( )

( ) ( ) ( )

( )

,

S

S

f x x x x

f x x f x x x x x x

b
x

a

y S

       

             

     

     
               
     

2 2

2 2 2 2

2

2 1 4 4 1 1 2 1 1

1 2 1 2 1 1 4 4 1 1 4 4

4 1

2 2 4 2

1 1 1
4 4 1 2 1 1

2 2 2

  

  

(?)f    

? 

(?)f    

? 

b
f

a

 
 
 2

 

a   

E 

b

a2
 

b
f

a

 
 
 2

 

a   

E 

b

a2
 

1 

1 

1 

2 
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نمودار: سؤال( ) ( )f x ax a x c   2   کدام است؟  fبه صورت شکل مقابل است؟ مقدار  3

  

  

( , )

max

( )

( )

( ) ( )

b a
x a a a

a a

f x x x c c c

f x x x y f



 
           

           

           

112

2

3
1 1 2 3 1

2 2

2 1 1 2 4

2 4 1 1 2 4 5

  

کتاب درسی 16 مثال صفحه  :      

  

( )( )( ) ( )( )

( )( )

4

2

1 2 4 1 2

2 2 1 2 2 6 4

fy a x x a

a y x x x x

      

        

  
  

  

 الف:  18صفحه  6تمرین (    

سهمی  در رأس
2

1
2

 
 

 


   . است -4رض برابر ع 

( )( )( ) ax(x ) ( )( )

( )

1 4

2

2 2 4 1 1 2 4

4 2 4 8

fy a x x a a

y x x x x

          

      


  

 ب:  18صفحه  6تمرین(   

3ریشۀ دیگر معادلۀ درجۀ دوم  1 4  سپست ا:     

  

( )( )( ) ( )( )

( )( ) ( )

4

2

1
2 4 4 2 4

2

1 1
2 4 6 8

2 2

fy a x x a a

y x x x x

        

      

  

  

  

 پ:  18صفحه  6تمرین (    

( )( ) ( )

( )

42

2

2 4 2 1

2

fy a x a a

y x

      

  

 
  

  

  

 ت:  18صفحه  6تمرین (    

1xدیگر معادله ریشه است .  

( )( )(x ) ( )( )

( )( ) ( )

3

2 2

1 1 3 1 1 3

3 1 1 3 1 3 3

fy a x a a

y x x x x

         

          

  
  

1- 

1 

1 

4 

1 2 

4- 
2 

4  

2 

 3x  

4  

2 

1-  

3 
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 ج:  18صفحه  6تمرین (    

  

( )( ) ( )

( ) (x x )

22 2

2 2

2

1 1 2 1 1

2 1 1 1 1 2 1 1

2 2

fy a x a

a a y x

y x x

       

                

    



  

 ث:  18صفحه   6تمرین (    

( )( ) ( )

( ) ( )

12 2

2 2

2 2

2 1 1 2 1

1 1

2 1 4 4 1

4 4 1 4 3

fy a x a

a a

y x x x

x x x x

      

     

         

        

 


  

  

نمودار سهمی محور . است 12در شکل زیر مساحت مستطیل سایه زده شده برابر  : سؤالy  ها را در نقطه اي با کدام

  عرض قطع می کند؟

  

x  )خط تقارن سهمی می باشد پس نقطه  3 , )5   نقطه دیگر برخورد سهمی با محورx 

از آنجا که مساحت مستطیل . است 4هاست بنابراین طول مستطیل سایه زده شده برابر 

است پس با توجه به شکل عرض سهمی  3طول ضلع دیگر مستطیل برابر . می باشد 12برابر 

)سهمی به صورت معادله . رأس سهمی است) 3، 3(یعنی نقطه . می باشد 3برابر  )y a x  23 است با توجه به  3

)آن که نقطه  , )1  روي این سهمی است پس:  

( )

( ) ( ) ( )

( ) /

x

a a a

y x y


        

         

       

2

2 2

3
1 3 3 4 3

4

3 3
3 3 3 3

4 4

3 27
9 3 3 3 75

4 4



 

   

با توجه به شکل مقابل مقدار : سؤالa کدام است.  

( )a ax a x x      2 24 4 2  

قطع می کند پس  -2و  2سهمی مورد نظر محور طول ها را در دو نقطه به طول هاي 

)مطابق شکل داده شده از نقطه  , )2   است 2می گذرد ضمناً عرض از مبدأ خط برابر .

)یعنی خط از نقطه  , )2 معادله خط برابر است با. می گذرد :  

y
y x

x

 
   

 

2
2

2 2

 


  

  : خط و سهمی در نقطه اي به طول یک متقاطع هستند پس

a a a a       24 1 1 2 3 3 1  

2 

1 
 y a ax  24 

 عرض از مبدأ

1 3 

1- 
1 

2- 

1 

 ( , )2 1s 
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ر در شکل زی: سؤالa , b را بدست آورید.  

  

( )( ) ,y x x x x x           2 2 3 1 3 3 1 

  

  : عرض سهمی است bاز طرفی  a=3طول ریشه بزرگتر معادله است پس  aمقدار 

( )
b a b

a


       



16
4 7

4 4 1
  

با فرض اینکه : سؤالx y 2 xکمترین مقدار 2 y2   کدام است؟ 6

1 (36-      2 (48-      3 (12 -      4 (6-   

  

( )

( ) ( ) ( )

x y y x

x y x x x x x x

x x x

    

           

          

2 2 2 2

2 2 2

2 2 2 2

6 6 2 2 12 12 12 36 36 12

6 48 6 6 48 48

   

  

اگر در سهمی : سؤال( )
m

x m x m  2 22
2

xطول نقطه مینیمم و در صورت وجود  1  باشد، عرض از مبدأ

  سهمی کدام است؟ 




























1

2
12221

2

2
2

2

2
22

22

m

m
mmmmmm

m

m

m

m

a

b
x  ))((

)(
  

m: مثبت باشد یعنی  2xچون تو سؤال گفته طول نقطه مینیمم پس باید ضریب   2  

2  

  
عرض از مبدأ  222 xx  

  

بعنقطۀ مینیمم نسبی تا : سؤالy mx x m  2  در ناحیۀ چهارم دستگاه مختصات است حدودm کدام است.  

1(m 1     2 (m 
1

2
    3 (| |m 1    4 (| |m 

1

2
  

  :ن مثبت و عرض آن منفی است بنابراینچون نقطۀ مینیمم تابع، در ناحیۀ چهارم است پس طول آ

  

min

( ) ( )
min

( )

y

b
x m

a m m

m
m m m m

a m


       

 
               

2
1 12 2

1 1
1

2 2 2

1 4 1 1 1
1 4 4 1

4 4 2 2 2

 

  

  

  

  

  

b 

a 

y x x   2 2 3
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بیشترین مقدار تابع با ضابطۀ  : سؤال( )f x ax x  2 4   .معادلۀ محور تقارن این تابع کدام است. است 9برابر  5

1(x 1     2(x  2     3 (x  3    4 (x  4  

a a a a a
a


              

1
9 36 16 4 36 16 32

4 2
   

b
x

a


     

 
 
 

4
4 4

12
2

2

  محور تقارن  

حدود  : سؤالm کدام باشد تا هیچ نقطه اي از تابعy x x m  2   .نباشدها  xاز محور  5داراي فاصلۀ  4

1 (m  9    2 (m  2    3 (m  2 3    4 (m   5 2  

  

( )

x x m x x m

m m m

       

          

2 24 5 4 5

16 4 5 4 36 9



 
   

  

با توجه به شکل مقدار : سؤالb کدام است؟  

  

  

  

  

  

  

  .ها با هم تقاطع دارند xدو سهمی در سمت مثبت محور 

( )( )
x

x x x x
x

 
        

 

2
1

2 3 1 3
3

  

( , ) ( )a a      3 9 4 3 21   

y x x x x       2 2 221 4 4 21  

  :حال دو معادله را با هم برابر قرار می دهیم تا مختصات دومین نقطه تقاطع دو سهمی بدست می آید

( )( )x x x x x x x x x x                2 2 2 22 3 4 21 2 2 24 12 3 4   

  .است) b= -4(است  -4پس طول نقطه دیگر تقاطع 

  

با فرض : سؤالx   کمترین مقدار تابع( )f x x
x

 
9

  کدام است؟  4

 
y x yx x x yx

x

y y y

           

           

2 2

2 2 2 2

9
4 4 9 4 9

4 4 9 4 3 4 3 12

 



  

  ها xریشه تقاطع روي محور 
yدر    .صدق می کند2

b 

 y x x  2
1 2 3 

 y a x x  2
2 4 
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( )x x
x x

 
      

 

9 9
4 2 4 2 36 2 6   روش دوم(12

  

,

,

a b ab a b

a b ab a b

  

   

2

2




  

  

 

 جدول تعیین علامت عبارت  :سؤال( )( )22 6P x x ax    مقدار . به صورت زیر استa  کدام است؟  

  1 (5  

3 (2 6  

2 (5-  

4 (6  

x

P   
 

  

2گزینه :پاسخ  

در جدول تعیین علامت یک چند جمله اي اگر اطراف یک ریشه علامت عبارت بدون تغییر بماند پس آن ریشه، یک ریشۀ مضاعف 

)در عبارت . است )( )22 6p x x ax     2پس یا عبارت . است 2یکی از ریشه ها 6x ax   دارد  2یک ریشۀ

)عامل pتا  )22x   2داشته باشد یا خود عبارت 6x ax  یک ریشه مضاعف دارد پس :  

2xاگر ) الف   2یک ریشه 6A x ax   باشد داریم :  
22 2 6 2 1 5a a a           

2xاگر ) ب   یک ریشهA  نباشد و  عبارتA  صفر باشد)A مربع کامل باشد :(  
2 24 24 2 6a a          

5aاگر     باشد( )( )22 5 6p x x x     است و ریشه هايp به صورت زیرند :  

( )( ) ( )( )( ) ( ) ( )2 2
2

2 5 6 2 2 3 2 3
3

x
x x x x x x x x

x


              


    

  : پس جدول تعیین علامت آن به صورت زیر است

2 3x

p    
  

2اما اگر 6a    باشد آنگاه( )( )22 6p x x    همان ریشۀ مضاعف 6است چون ریشۀ بزرگتر معادله یعنی

  : تغییر علامت نداریم و جدول تعیین علامت آن به صورت زیر است 6است پس در اطراف  

2 6x

p    
  

2نمی تواند aپس  6 باشد.  

2اگر  6a   باشد( )( )22 6p x x   است پس جدول تعیین علامت آن به  2چون ریشۀ بزرگتر معادله . است

  : صورت زیر است

6 2x

p



   
  

2یا -5می تواند مقادیر  aپس    . وجود دارد -5را اختیار کند که در بین گزینه ها  6
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 مجموعه جواب نامعادله  :سؤال
( ) (x x )

( x x)

2 2

2 3

2 3 2x   


 
کدام است؟  

  1 (( , ] { }2 2   

3 (( , ]2  

2 (( , ) ( , ] { }1 1 2 2    

4 ([ , ] ( , ]2 1 2    
  

2زینهگ :پاسخ  

( ) ( )
( )

( )

2 2

2 3

2 3 2x x x
P x

x x

  
 

 
  

2 2x x      

( )( )

( )

2

2

1
3 2 1 2

2

1
1

x
x x x x

x

x
x x x x

x


        




        



 


 

( )

( x )

( )

2

2

2 3

2 1 2

2

3 2

x

x

x x

x

p x

 

     

      

      

    





 

 

 

   

  

  

  

( , ) ( , ] { }1 1 2 2   :مجموعه جواب  

  

 
 

 عبارت :سؤال

3 2 1

2 1

x x x
A

x m

  


 
x)همواره نامنفی است؟  mبه ازاي کدام مقدار   )1   

  صفر) 4  1) 3  2) 2  3) 1  
  

1گزینه :پاسخ  

  : ابتدا صورت کسر را تجزیه می کنیم

( ) ( ) ( )( ) ( )( )( ) ( ) ( )2 2 21 1 1 1 1 1 1 1 1

2 1 2 1 2 1 2 1

x x x x x x x x x x
A

x m x m x m x m

         
    

       
  

)چون  )21x   همواره بزرگتر یا مساوي صفر است باید عبارت
( )1

2 1

x

x m



 
و این همیشه بزرگتر یامساوي صفر باشد  

1در صورتی ممکن است که  2m    3یعنیm  باشد زیرا :  

1 1
3

2 3 1 2 2

x x
m A

x x

 
   

  
  

( )
( )

21 1 1
1 1

2 1 2 2

x
x A x

x


      


  

  

  

 

 ن. ت ن. ت

2 1 2

    


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 اگر مجموعه جواب نامعادله :سؤال
1 2 1

3 2 6

x x x a  
   به صورت

1

7
x   شد آنگاه مقدار حقیقی باa 

  برابر با کدام گزینه زیر است؟

  1 (3  2 (2  3 (2-  4 (3-  
  

3گزینه :پاسخ  

( ) ( )61 2 1
2 1 3 2 1

3 2 6

1
2 2 6 3 8 1 8 1 7 1

7

x x x a
x x x a

a
x x x a x x a x x a x a x

  
       


                  

  

از طرفی مجموعه جواب این نامعادله به صورت 
1

7
x   می باشد بنابراین داریم :  

1 1
1 1 2

7 7

a
a a


         

 
 

 مجموعه جواب نامعادله :سؤال
2

4 2
2

xx
   شامل چند عدد صحیح می باشد؟  

  1 (4  2 (2  3 (5  4 (3  
  

4گزینه :پاسخ  

( )

( )( )

2 2 2

2 2 2 2

2

2

2

4 2 4 2 2 2 2 4 2
2

1
2 1 2

2

x x x x x x
p x

xx x x x

x
x x x x

x
x

x x

      
         

 
      

    

  

   




 

( )

2

2

2 1

2

x

x x

x

p x



     

   

   



 





  

2

1 1

1

x

x x

x

 


    
 

  یا( ) 2p x x       

  .عدد صحیح است 3مجموعه جواب شامل 

  

  

  

 

2 1

   


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  شکل زیر نمودار تابع   :سؤال( )y f x می باشد عبارت
( )( )

( ) | x |

22 1

3 2

xf x x
A

x




 
)در بازه  ,a) مواره مثبت ه

  کدام است؟ aبیشترین مقدار . است

  1 (2  

2 (3  

3 (4  

4 (4  

  

      

  

2گزینه :پاسخ  

)در بازه  fتابع  , )4  مثبت و در بازه( , )4  جدول تعیین علامت را رسم می کنیم. منفی است :  

( )

| |

2 3 4

2

3

x

f x

x

x

x

A



    

    

     

     

    







 

 

 

  

  

که عبارت توجه کنید 
22 1x  با توجه به جدول تعیین علامت . همواره مثبت است و تأثیري در تعیین علامت ندارد

)عبارت در بازه  , )3  مثبت است که از مقایسه آن با بازه( , )a 3در صورت سوال مقدارa  به دست می آید.  

  

 

 اگر :سؤال( ) ( )( )1 2f x x x    و به ازايa x b  شرط( ) 2f x   برقرار باشد بیشترین مقدار

b aکدام است؟  

  1( 3-  2 (3  3 (2  4 (1  
  

2گزینه :پاسخ  

 

( ) ( )(x ) ( )

( )

[ , ] max( )

2 22 1 2 2 3 2 2 3 3

3

3

3

3 3 3

f x x x x x x x x

x

x

x

x x

x b a

              

  

   

   

      

 







 

 

  

  

  

  

f 

4 

4 

 ن.ت ن.ت

1 2

  
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 اگر براي تعیین علامت :سؤال( ), ( )q x p x به ترتیب از راست به چپ جداول زیر رسم شده باشد آنگاهm n 

)(کدام است؟  ) ax2p x bx c    ،( ) 2q x cx bx a  و,a c   (  

  

( )
( )

1
2

3
x n x m

q x
p x

  
  

 
 

 

  

  
1 (

2

3
  2 (

3

2
  3 (6  4 (

1

6
  

2گزینه :پاسخ  

xاگر    ریشه معادله( )p x   باشد داریم:  

2ax bx c      

تقسیم طرفین بر 
2x  :  

( )

2 2
1 1 1 1

1a b c c b a
x x x x

       
             
          

   

q(x)رابطه درجه دوم  cx2 bx a   ریشه معادله) 1(را در نظر بگیرید طبق رابطه( )q x    برابر با
1

x 
. است 

)پس نتیجه می گیریم ریشه هاي معادله هاي  )q x    و( )p x   طبق جدول هاي تعیین . عکس یکدیگر هستند

)علامت داده شده می توان نتیجه گرفت ریشه هاي )q x     2برابر باx  وx n  و ریشه هاي دو عبارت دو به

  : دو باید عکس هم باشند یعنی

,
1 1 3

3
12 2
3

m n m n      

 

 اگر مجموعه جواب نامعادله :سؤال
1

bx a
a

ax





,برابر با بازه 

1

2

 
  
  باشد آنگاه کدام یک از گزینه هاي زیر

,(همواره صحیح است؟  ,2a b a b  (  

  1 (,6 2b a   

3 (,4 2b a   

2 (,6 2b a    

4 (,4 2b a   
  

4گزینه :پاسخ  

( ) x
( )

22
2 2

11 1 1 1

a bb a x
bx a bx a a x a b a x

a
ax ax ax ax x

a

    
     
      

       


 
  


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,با توجه به این که مجموعه جواب نامعادله بازه
1

2

 
  
  می باشد بنابراین

1

a
  باید برابر

1

2
  بوده و علامت عبارت

بین دو عدد 
1

2
  و  در جدول تعیین علامت مثبت باشد بنابراین طبق جدول زیر ضریبx  در صورت باید منفی باشد

  : داریم

( ) ( )2
2

1 1
2

2

4

1 2 1
a

a
a

b a x b x

ax x


    

 
   

 
 

  

( )

( )

1

2

4

2 1

4

2 1

x

b x

x

b x

x

  

   

   


  











  

4bبنابراین    4می باشد یعنیb . 

 مجموعه جواب حقیقی نامعادله :سؤال( )3 2 23
3 3 1 1

2
x x x x x      کدام است؟  

  1 ({ : }3x x    2 ({ : }1x x    3 ({ : }2x x    4 ({ : }3 1x x     
  

3گزینه :پاسخ  

 

( ) ( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( )

3 2 2 3 2 2 3

2 2

3 3 3
3 3 1 1 1 1 1 1

2 2 2

3 1
1 1 1 1

2 2

2 1
2

P

x x x x x x x x x x x

x x x x x

x
x

P

             

   
           

   


   

  



 



 

  

 
 

 ن. ت
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